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Вхожу в музей.  Здесь торжественно и тихо…  Здесь живет история… История старейшего учебного заведения  Карачевского района – моей родной школы,   здесь раскрывается перед нами судьба учеников и учителей школы имени С.М.Кирова.  История школы – это и история моего города, и история моего Карачевского района, это и  история всей страны. Здесь мы учимся понимать, что и мы – часть истории нашей Родины. 

Идею создания музея подсказали выпускники довоенных лет, прошедшие огненными  фронтовыми дорогами. В течение долгого времени собирались они на свои встречи выпускников в городском парке в первое воскресенье августа. Встречались, чтобы вспомнить свои школьные годы, своих  учителей, одноклассников, которые  прямо со школьной скамьи ушли на фронт. Немногим  из них довелось вернуться с полей Великой Отечественной войны. Через тысячи смертей прошли, приближая и завоевывая вместе со всем народом Победу, выпускники школы, которым посчастливилось уцелеть в это войне.
 Желая сохранить память о своих погибших в годы войны одноклассниках,  они приносили в школу свои воспоминания, письма, фотографии, заложили основу будущего музея истории школы.    
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Немало пришлось потрудиться для создания музея истории школы педагогам и ученикам. И вот свершилось. 29 ноября 1993 года  музей был открыт. 
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Взволнованно и проникновенно звучат в музее  стихи выпускника школы 1941 года Евгения Васильевича Знаменского, открывающие  экспозицию музея: 

          -Не сам зашел, а память привела,


Да призрачная, зыбкая надежда.


Девятый «Б», наверно, виноват,


Что до сих пор не знаю,


Друг мой, где ж ты.


-У новизны нашелся уголок,


Где добрые и чуткие ребята


Находят и раскладывают впрок


Частички прошлого, иначе – экспонаты.

Учителя, ученики и выпускники школы по крупицам восстанавливали историю создания школы. Благодаря выпускнику школы 1941 года Алексею Васильевичу Карташову, который немало времени провел в Орловском архиве,    стало известно, что наша школа начала свою историю с указа Екатерины II   от 
5 августа 1786 года о создании в уездных городах  Малых народных училищ с 
2-х годичным сроком обучения.  Такое учебное  заведение и было открыто в городе Карачеве 15 августа 1789 года. Так начала свою историю моя школа, которой  в этом учебном году  исполнится 222 года. 

Я с волнением в сердце  знакомлюсь с  экспозицией  музея, листаю страницы школьной летописи, просматриваю  фотографии, изучаю  документы  и воспоминания.    В музее собран богатый материал,  и каждый экспонат – говорящий, рассказывающий о судьбе школы и ее выпускников.

 Рядом со мной – мои друзья: Совет музея, экскурсоводы, члены поисковой группы, исследователи. В школьном музее есть частичка труда каждого из нас. 
Много сил  было вложено в восстановление страницы истории школы в годы Великой Отечественной войны. Школа отдала Родине самое дорогое – своих питомцев. Мы  встречались с выпускниками, участниками Великой Отечественной войны, записывали их воспоминания. Родственники погибших кировцев передали в музей фотографии, письма,  стихи, газетные статьи и другие материалы, рассказывающие о фронтовой судьбе тех, кто погибли в 20 лет, навек оставшись молодыми. В результате - установлено 93 имени погибших кировцев и занесены в Книги Памяти. Сохранение памяти о людях, погибших на войне, приобщение нас к их страданиям, к их мыслям и переживаниям, позволяет нам, молодым, не только понять историческое величие их жертв и подвигов, проникнуться гордостью за их деяния, но и почувствовать ответственность за будущее, во имя которого они принесли в жертву свои жизни. 
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По инициативе  Совета  музея истории школы и Совета старшеклассников был  реализован социальный проект  «Памяти павших  не будет забвенья», 
результатом которого стало открытие   памятника учителям и выпускникам школы, погибшим в годы Великой Отечественной войны.  На территории нашего города  воздвигнут еще один символ памяти о земляках – героях Великой Отечественной войны.   В этом памятнике частица души родственников, учителей, учащихся школы.  
Работая в музее, я узнала, что в нашей  школе  учились люди, чьи  имена вошли в историю страны. Это:


-  ученый с мировым именем Шмидт Евгений Владимирович;

- Костылев Михаил Алексеевич – чрезвычайный и полномочный посол в Италии и Аргентине;

- доктора технических наук братья Тучковы Леонид Тимофеевич и Николай Тимофеевич;

- Герой Советского Союза, вице-адмирал Анатолий Иванович Сорокин;

- писатель Сергей Федорович Антонов.

На страницах этой экспозиции «Выпускники школы – знаменитые люди» я нашла примеры мужества, героизма, преданности своей Родине, своей профессии. Современное поколение кировцев не должно  забывать    тех, кто верой и правдой служил Отечеству. Нам  есть,  у кого учиться, есть на кого равняться.  
Мы стараемся  рассказать об этих людях всем учащимся школы, поэтому  были разработаны экскурсии – презентации на темы «Вокруг света на подводной лодке»  о Герое Советского Союза Сорокине А.И., «Сергей Федорович Антонов – человек, писатель, гражданин» и другие. 
Следующий раздел экспозиции музея  «Имя твое – человек, дело твое - учитель»  рассказывает об учителях довоенной школы, учителях -  участниках Великой Отечественной войны, учителях сегодняшней школы, вожатых,  Заслуженных учителях,  учителях – методистах, Отличниках образования. В музее хранятся фотографии коллективов учителей с 30-х годов XX века.

           О спортивных достижениях школы наглядно говорят кубки, грамоты и другие награды за победы в районных и областных соревнованиях. 

Спортивный раздел дополняют материалы о выпускнице школы – знаменитой спортсменке Брянской области  Беловой Светлане.
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Большое количество материалов  посвящено  юнармейскому движению в школе.    Я перелистываю летопись юнармейского движения,  перечитываю   газетные  публикации, знакомлюсь с грамотами, какая богатая история.  Уже  с  1977г.   наши юнармейцы  являлись неоднократными победителями районных и областных финалов игр «Зарница» и «Орленок», не раз занимали призовые места  на  Всесоюзных соревнованиях: 1978г. –  Днепропетровск  – II место,  1979г. –  Тула – I место, 1981г. –  Одесса – II место,  успешно представляли Брянскую область на Всероссийских финалах военно-спортивной игры «Победа»: 2002 г. – в городе Санкт-Петербурге,  2004 г. – в городе Смоленске,  2006 – в городе Казани, в финале военно-спортивной игры «Зарница» Центрального Федерального округа в г. Твери в 2010 г. 
Если вы хотите узнать о ярких событиях  в истории пионерской и комсомольской организаций школы, то полистайте  рапорты пионерской дружины, перечитайте отчеты о походах по местам трудовой и боевой славы, познакомьтесь с дневниками кружковцев, воспоминаниями, печатными материалами, фотографиями.  

Постоянно обновляются в музее разделы  «Выпускники школы - медалисты», «Современная жизнь школы».
Многие экспонаты, собранные музееведами, просто уникальны. Вот грамота   газеты «Пионерская правда» с подписями  альпиниста В.Абалакова, космонавта Г.Берегового, полярника И.Папанина, врача Ю.Сенкевича,  ученого Е.Толстикова, кинорежиссера Р.Кармена, за активное участие во Всесоюзной экспедиции  пионеров и школьников «Моя Родина СССР», которой был награжден поисковый  отряд школы. На одном из стендов можно увидеть свидетельства от 1954-1959 гг. – об участии школы во  Всесоюзных  сельскохозяйственных выставках юннатов.     А вот  личные вещи писателя С.Ф.Антонова: перьевая ручка, очки с футляром, карандаш для правки рукописей. 

Много интересных фотографий. Вот  юнармейцы школы запечатлены с дважды героями Советского союза летчиком Камозиным, космонавтом Береговым, Героем Советского союза Ижукиным С.С. и генерал-майором Пятлиным. Много уникальных фотографий представляет  раздел экспозиции музея «Выпускники школы – знаменитые люди»:  Тучков Л.Т. запечатлен вместе с космонавтами Дженибековым и Иванченковым перед полетом их в космос;  на фотографии 1933 года  Костылев М.А. рядом с писателем Горьким А.М.;  Антонов С.Ф. запечатлен с Арсением Тарковским. 
 Многие документы, которые  мы держим в своих руках  и показываем ребятам очень старые и хрупкие. Чтобы сохранить их и дать возможность  лучше познакомиться с экспонатами, мы делаем компьютерные презентации, сопровождающие экскурсии. Это очень увлекательная и интересная работа.
Для этого нам не нужно идти в компьютерный класс, директор школы выделил музею два компьютера, проектор,  сканер и экран. Все условия созданы для деятельности музееведов.
Экспозиция музея постоянно пополняется новыми материалами, не только из далекого прошлого, но и  материалами современной истории школы, которые рассказывают о спортивных достижениях, о Движении юных патриотов, других важных делах школы.
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Нам нравится работать в музее, потому что она разнообразна и увлекательна. Это и экскурсии, и встречи с выпускниками разных лет, уроки воспоминаний, Памяти, Мужества, поисковая  и  исследовательская работа, создание компьютерных презентаций.
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 В Совете музея  не только ребята, но и взрослые, которые  помогают нам в организации деятельности музея, делятся с нами своим опытом. Это учитель истории - Вишнякова Лидия Алексеевна,  ветеран Великой Отечественной войны, выпускник 1938 года Макаренков Константин Петрович, ветераны педагогического труда – Каталимова Александра Константиновна и Булавина Галина Тихоновна, заместитель директора по воспитательной работе Кузнецова Марина Феликсовна. 
Я люблю свой музей, потому что он  учит нас  истории, любви к своей школе и ее традициям, родному городу, своей Родине.   

 Я  горжусь своим школьным  музеем,

Для него сил своих не жалею.

Я традиции школьные чту,

Память в сердце своем я храню!
                           Память поколений останется навек,
                           И в музее школьном не меркнет добрый свет.

                           Здесь традиции школьные вместе мы чтим,

                           Память в сердце своем  навсегда сохраним!                                                       
PAGE  
7

