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АНАЛИЗ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА ШКОЛЫ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ПРОБЛЕМАТИКИ

Средняя общеобразовательная школа открыта в 1953 году. В настоящее время в школе 13 классов, в которых обучается 287 учащихся. Все классы учатся в 1 смену. Режим работы – шестидневная неделя.
МОУ «СОШ №35» находится на окраине Фокинского района города Брянска. Это обстоятельство обуславливает тот факт, что большинство обучающихся в школе детей из рабочих семей. Кроме них обучаются дети служащих, предпринимателей, интеллигенции. Население микрорайона школы занято в большинстве своем в производственной сфере. Большой процент населения составляют пенсионеры. Средний возраст жителей от 45 до 50 лет. Дети составляют ¼ часть от общего числа жителей района. Социальный состав взрослого населения микрорайона – рабочие, домохозяйки, меньшая часть – служащие и интеллигенция.

Национальный состав населения разнообразный: большая часть – русские, но много людей грузинской и армянской национальностей.

В микрорайоне школы выявлено большое количество неполных семей.8 родителей лишены родительских прав. Имеются семьи, стоящие на учете в милиции.

Микросоциум школы достаточно сложный. Из 227 семей учащихся школы 65 неполных ( в них 78 детей), опекаемых семей -14, детей сирот на опеке – 3, детей, воспитываемых матерями-одиночками – 9, неблагополучных семей, стоящих на учете в милиции – 4.

На внутришкольном учете состоит 8 учащихся,  на учете в ПДН состоит 6 учеников. Детей – инвалидов 2. Психолого  - педагогическая комиссия выделяет группу детей с девиантным поведением.
Системообразующим ядром воспитательной работы школы является кафедра воспитательной работы, которая объединяет классных руководителей классов – 13 человек, социального педагога – 1 человек.
Ценным средством воспитания в школе являются традиции, которые выполняют две важные функции в школе: во - первых, формируют общие интересы, придают определённую прочность жизнедеятельности школе, надёжность и постоянство; во - вто​рых, придают школе то особое, неповторимое, что отличает нашу школу от других, тем самым сплачивает школьный кол​лектив и обогащает его жизнь. Традиционным приоритетом воспитательной работы школы является – гражданско-патриотическое воспитание. Основными направлениями которого являются:

· Патриотическое просвещение

· Формирование патриотического сознания

· Патриотическая деятельность
Пути формирования патриотизма в школе

·  изучение отечественной истории

·  использование плановых занятий по ОБЖ

·  пропаганда боевых традиций

·  проведение государственных ритуалов

·  проведение культурно – досуговых мероприятий

Все направления воспитания в школе осуществляется через учебную и внеклассную деятельность. В каждом учебном предмете содержится большой  круг важнейших идей патриотического характера, усвоение которых являются нравственной и психологической основой воспитания патриотов. Наши учителя умело применяют принципы историзма, показывают на многочисленных примерах приоритет отечественной науки, воспитывают уч-ся на примерах жизни и деятельности выдающихся личностей нашей страны. На уроках развития речи ребята пишут сочинения о ветеранах войны и труда, проживающих в микрорайоне школы, на уроках ИЗО и музыки педагоги знакомят школьников с произведениями, отражающими героизм и патриотизм нашего народа, учителя естественно – математического цикла пропагандируют среди уч-ся достижения отечественной науки. При этом особое влияние на воспитание патриотических чувств ребят оказывает раскрытие одного из замечательных качеств русских ученых – их преданность Родине.

 Центром, координирующем работу в этом направлении является школьный музей Боевой славы. Шефство над ветеранами войны и труда, походы по местам боевой славы, организация культурно-массовых мероприятий героико-патриотической направленности, круглые столы и диспуты – вот далеко не полный список дел, находящихся в ведении музея.

Традиционно многие наши выпускники избирают своей профессией службу в рядах российской армии.  В 2005 году на здании школы открыта мемориальная доска в честь ученика школы Макарова Николая, геройски погибшего в Чечне. 

 В рамках акции «Я гражданин России»  в школе традиционно проводится гражданский форум «Какая армия нам нужна?» среди учащихся 8-11 классов.  

Анкетирование показывает, что рейтинг Российской армии у наших учащихся составляет 40% и что ребята положительно относятся к службе в армии.

Вот уже 11 лет наша школа сотрудничает с БРОД ВППО «Отечество» под руководством Соболева А.В. В летнем пришкольном лагере при содействии данной организации формируются поисковые смены. Ежегодно, участвуя в экспедициях, дети вносят свою лепту в раскрытие белых пятен истории Великой Отечественной войны. За 3 последних года ребята побывали на раскопках, в различных уголках нашего легендарного партизанского края: в урочище Медвежьи Печи (стоянка партизанского отряда А.В.Кравцова), в с.Нивное (Суражский район ), в деревне Кольцовка (Навлинский район), в деревне Боев завод (место боев 50-ой Армии) совместно с поисковым отрядом свердловских школьников «Разведчик». Ребята не только участвуют в раскопах под опытным руководством своих старших товарищей из БРОД ВППО «Отечество», но и приводят в порядок памятники и обелиски на месте боев, помогают местным ветеранам по хозяйству.. Такие экспедиции формируют у молодых людей высокое патриотическое сознание, чувство верности своему Отечеству. Программа поисковой смены летнего пришкольного лагеря 2006 года стала лауреатом III Всероссийского конкурса «Организация воспитательного процесса в образовательных учреждениях» и дала возможность нашим поисковикам принять участие в I Межрегиональном слете молодых патриотов России и Беларуси в Москве в апреле 2007 года.

В процессе диагностического исследования, проводимого ежегодно среди учащихся, педагогов и родителей по таким па​раметрам, как самочувствие учащихся в школе; удовлетворён​ность жизнедеятельностью школы, всеми субъектами системы; включённость учащихся школы в образовательное пространство как системообразующих факторов воспитания.

В школе неуклонно повышается воспитывающий характер со​держания образования как составной части воспитательного про​цесса.
    Понятия гражданственность  и патриотизм предполагают освоение и реализацию ребенком своих прав и обязанностей по отношению к себе самому, своей семье, коллективу, к родному краю, Отечеству, планете Земля. Формируя гражданина, мы, прежде всего, должны видеть в нем человека. Поэтому гражданин с педагогической точки зрения – это самобытная индивидуальность, личность, обладающая единством духовно-нравственного и правового долга. Отсюда  неотвратимо вытекает проблема духовно-нравственного воспитания школьников. На это нацеливают нас правительственные документы в области  воспитательной политики – «Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России»,  государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Россииской Федерации на 2011-2015 годы».
На основе проведённого диагностического исследования было выявлено ряд проблем, которые требуют последователь​ного продолжения научно-аналитической деятельности, углуб​ления, расширения и совершенствования воспитательного про​цесса: по нормативно-методическому оснащению воспитатель​ной системы следует уделить особое внимание разработке научно обоснованных критериев диагностики результатов вос​питательной деятельности; повышению качества организации функционирования методических объединений для классных руководителей на основе научно-методической и практической деятельности; повышению уровня духовно-нравственного развития учащихся, чувств патриотизма и гражданственности на основе свободы выбора видов внеуроч​ной деятельности с учётом их интересов, склонностей и спо​собностей; пересмотреть содержание взаимодействия школы с родителями на уровне современных требований; уделить осо​бое внимание взаимосвязям с общественными организациями. 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРОБЛЕМЫ

1. В настоящее время, когда воспитание индивидуальности является стержневой идеей образования, важно подчеркнуть значение духовно-нравственного начала в личности. Развитие индивидуальности не должно приводить к противопоставлению эгоистического и альтруистического в человеке. Необходимо находить пути гармонизации этих аспектов личности, на основе чего и может осуществляться становление истинно нравственного человека, духовно богатого и разносторонне развитого. Духовно-нравственное развитие предполагает в первую очередь единство развития нравственных мыслей – чувств – деятельности.

2. Прежде всего, важно сформировать у школьников идею Родины, помочь ему понять, что есть в его жизни нечто священное, ни с чем не сопоставимое – Родина. Причем знание о Родине – это не просто сведения, которые надо запомнить, но истины, которые должны затрагивать личную жизнь воспитанников. Большое значение при этом имеет природа. Восхищение красотой нашей земли – есть важнейший эмоциональный источник любви к Родине. В мире есть страны, где природа ярче, но родная красота должна стать для наших детей самой дорогой.

3. Человек, осознающий идею Родины, осознает долг перед Отечеством, перед другими людьми, перед родителями. Долг является сердцевиной нравственности. Чувство долга – это осознание и переживание интересов других людей, Отечества в связи с личными интересами. В долге сливаются общественное и глубокое личное. Именно осознание ответственности взывает у ребят желание стать лучше, чем они есть, вызывает стремление проявить себя, раскрыть свои возможности и способности. Чувство долга рождается из элементарной привычки – привычки приходить человеку на помощь независимо от того, просит он об этом или нет, когда подросток принимает активное участие в деятельности, которая, на первый взгляд, не затрагивает его личных интересов. Но, если человек ощущает свое участие в практической деятельности, он создает не только материальные ценности, он создает самого себя.

4. Гражданственность как системообразующее качество личности, в котором проявляются в высшей степени отношение человека к самому себе и отношение к обществу. Человек, не уважающий себя, не сможет уважать и других. Через окружающий мир приходит человек к самому себе. В том, какие граждане выходят из школы, что они утверждают своим поведением и своим трудом, за что и против чего борются, можно определить критерий нравственного развития личности и критерий педагогической работы. Активная позиция личности, умение принимать решения является сегодня противоядием против тоталитаризма и конформизма. Человек, умеющий четко выразить и отстоять свою позицию, обладает духовной силой, позволяющей ему быть свободным человеком.

5. Представления о добре и зле, являющиеся основой нравственности, должны быть эмоционально окрашены. Добро должно вызывать у детей радостную взволнованность, восхищение, стремление следовать нравственной красоте. От того, насколько ярко окрашиваются эмоционально познанные в детстве идей, насколько органично сливаются эмоциональная и моральные оценки окружающего мира, зависит тонкость, сердечность личного отношения к человеку и обществу. Эмоциональная оценка идей как важнейший элемент нравственности, зависит от того, как глубоко способен человек переживать чувства радости, восхищения и т.д. Способность переживания может быть развита в человеке. К чувству нужно подводить, чувство, необходимое для становления нравственной культуры, нужно пробуждать, а для этого необходимо переживание эмоциональных ситуаций каждым ребенком. Суть эмоциональной ситуации состоит в том, что человек сердцем ощущает движение сердца другого человека и отвечает на них собственными душевными движениями. Для эмоциональной ситуации характерна деятельность, которая выражается в душевных порывах, в деятельности, которая возникает под влиянием обстоятельств.

6. Путь к вершине нравственности начинается с отношения к человеку. Долг начинается с умения чувствовать с собой другого человека, понимать другого человека, согласовывать свои поступки с его человеческим достоинством. Азбука эмоционально-нравственной культуры воспитанника заключается в     том, чтобы он, встретившись с человеком, мог почувствовать, что у того неспокойно на сердце, что тот переживает глубоко затаенное горе. Нравственная воспитанность заключается в том, что человек стремится делать добро и не может делать зла. Отзывчивость, человечность могут быть воспитаны тогда, когда ребенок что-то или кого-то «приручает», что-то одухотворит, во что-то вложит свою душу. Это можно назвать материализацией нравственных нош в человеческих отношениях. Высшая духовность человека проявляется тогда, когда он чувствует желание принести радость другому человеку и в этом найти радость для себя. Развивается такое нравственное отношение постепенно. Начинается оно с заботы ребенка о цветах, вещах, животных, потом – это забота о людях. И здесь хочется привести слова В.А. Сухомлинского: «Руководить нравственным воспитание – это значит создавать тот моральный тонус школьной жизни, который выражается в том, что каждый воспитанник о ком-то заботится, о ком-то печется и беспокоится, кому-то отдает свое сердце.»

П А С П О Р Т        К О Н Ц Е П Ц И И

Наименование: 

«КОНЦЕПЦИЯ РАЗВИТИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ 

МБОУ «СОШ №35г. Брянска».

Разработчик: Лелявина О.В.., заместитель директора школы по ВР .

Цели и задачи концепции:

Цели: Формирование организационного механизма, который обеспечит реализацию задач по  созданию благоприятных условий для становления духовно-нравственной, любящей свою Родину, ведущей здоровый образ жизни, личности, способной к творческому самовыражению, с активной жизненной позицией в самореализации и самоопределении учебной и профессиональной деятельности.  (Разработка ведущих идей, принципов, положений, позиций, направлений).

Задачи концепции:

1. Выявление стартового уровня состояния среды, которая положительно способствует профилактическим мероприятиям заявленным в концепции программы.

2. Выявление проблемного поля учебно-воспитательного процесса.

3. Разработка технологии учебно-воспитательной деятельности, направленной на:

· на духовно-нравственное воспитание личности, гражданско-патриотическое сознание, уважение к правам человека, ответственность перед собой и обществом за результат своей деятельности в социальной, культурной и природной среде. 

· ,привитие навыков здорового образа жизни, 
· привлечение родительской общественности к активному участию в жизни школы. 

· развитие познавательных интересов, творческих способностей, способствующих дальнейшему развитию и самореализации личности. 

· развитие самоуправления учащихся, активизация работы органов классного и школьного ученического самоуправления 

· совершенствование профессионального мастерства классных руководителей 
· дальнейшее развитие сотрудничества и интеграции по духовно-нравственному, патриотическому воспитанию детей и подростков с образовательными учреждениями микрорайона, учреждениями образования и культуры г. Брянска, 

КОНЦЕПЦИЯ ПРОГРАММЫ

«Каждый ребенок – солнце, только дайте ему светить!»
Сократ. 
Программа развития воспитательной системы определяет общую стратегию воспитательной деятельности школы, в ней отражены цель и задачи, приоритетные направления работы, принципы, условия для реализации поставленных задач. Воспитательная система разработана в соответствии:
· с Законом РФ “Об образовании”; 
· с государственной программой «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2011-2015 годы»
· с “Концепцией  духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России”; 

· ФЗ “Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации”; 

· ежегодными посланиями Президента России Федеральному собранию Российской Федерации.
· Уставом «МОУ СОШ № 35.» 

Духовно-нравственное воспитание является неотъемлемой частью общего учебно-воспитательного процесса, осуществляемого в системе отечественного образования. Традиционная педагогика считает необходимым целенаправленное развитие у человека проявлений духовности, а точнее – ее светлой стороны, ориентированной на доброту, любовь, истину, уважение к другим людям, сострадание, сочувствие, что соответствует православным ценностным ориентациям, определяющим смысл жизни человека как непрерывное духовно-нравственное его совершенствование. 

Понятие гражданственность предполагает освоение и реализацию ребенком своих прав и обязанностей по отношению к себе самому, своей семье, коллективу, к родному краю, Отечеству, планете Земля. Формируя гражданина, мы, прежде всего, должны видеть в нем человека. Поэтому гражданин с педагогической точки зрения – это самобытная индивидуальность, личность, обладающая единством духовно-нравственного и правового долга.

Гражданско-патриотическое воспитание всегда занимало важное место в учебно-воспитательной работе МОУ СОШ № 35. К настоящему времени в школе накоплены значительные ресурсы для формирования идеологии духовно-нравственного, гражданско-патриотического воспитания детей и подростков. Комплексная программа “Духовно-нравственное воспитание учащихся” разработана на основе традиций воспитательной системы школы в рамках гражданско-патриотического и нравственного воспитания.
В качестве методологического обоснования деятельности вос​питательной системы был определён комплекс понятий, употреб​ляемых при построении данной модели: «образ школы», «образ выпускника», определены принципы, как исходные положения, критерии и показатели эффективности данной воспитательной си​стемы. 
«Образ школы» — это школа, которая должна:
· хорошо учить по всем предметам, чтобы учащийся имел сво​боду выбора;

· всемерно способствовать развитию у учащихся духовно-нравственных, гражданско-патриотических качеств личности;
· уважение личности ребёнка, его возрастных и личностных особенностей;

· активное участие учащихся в учебной и внеучебной деятель​ности: клубах, центрах, конкурсах, соревнованиях, кружках и т.д.; сохранение и приумножение традиций школы;

· тёплые и дружеские взаимоотношения между детьми, деть​ми и взрослыми.

«Образ выпускника» рассматривается нами как выделение сту​пеней личностного роста, которые диктуются необходимостью более чёткого и глубокого понимания межвозрастных особен​ностей обучаемых. Они определены задачами формирования по​знавательных, нравственных, патриотических, коммуникативных, здоровьесберегающих задач на каждом воз​растном этапе. Ступени личностного становления — путь при-

обретения разнообразных знаний, ступени аксиологического (ценностного), акмеологического развития человека. Эти сту​пени определяют доминантные основания, характеризующие конкретный возраст воспитанников (младший школьник, сред​ний и старший школьный возраст).

 «Образ выпускника» рассматривается нами, как результат со​вместной творческой деятельности всех участников учебно-вос​питательного процесса, это:

· образованность, компетентность в основах наук, владение навыками самообразования;

· самостоятельность и саморегуляция собственного отноше​ния, поведения и потребностей;

· высокая нравственная и гражданская позиция, патриотизм;

· потребность в физическом совершенствовании и укрепле​нии здоровья.
Образ выпускника 1 ступени 4 класса начальной школы:
•
имеет широкий познавательный интерес, любознателен,
владеет мыслительными операциями;

· способен к установлению устойчивых взаимоотношений со взрослыми, сверстниками, проявляет сочувствие, может по​делиться с другими, оказать помощь;

· наделён чувством уважения к своему дому, близким людям, к малой и большой Родине;

· умеет замечать и приумножать красивое в искусстве, при​роде;

· следит за своей внешностью, занимается физическими уп​ражнениями.
Образ выпускника 9 класса:
•
владеет системой знаний в различных сферах человеческой
деятельности, владеет приёмами самообразования и само​
воспитания;

· усвоены основы коммуникативной культуры личности: уме​ет высказываться, отстаивает свою точку зрения, умеет слу​шать и слышать;

· проявляет высокую гражданскую позицию, ориентируется на социально-ценные формы и способы самореализации и самоопределения;

· осознаёт необходимость развития физических качеств: «Здо​ровье каждого — в его собственных руках».
Образ выпускника 11 класса:
· осмысление целей и смысла жизни, усвоение ценностей как основы сформированности мировоззрения;

· владеет системой знаний о различных сферах человеческой деятельности, сформированы личностные позиции в само​определении;

· владеет умениями и навыками культуры общения, способен поддерживать эмоционально устойчивое поведение, регули​рующие отношения человека к обществу, окружающей среде;
· стремится к физическому совершенству, проявляет заботу о своём здоровье.

Анализируя и обобщая мнения учеников, учителей, родите​лей, мы полагаем, что «образ учителя» нашей школы — это ов​ладение и проявление фасилитативных способностей:

· уважать себя, учеников, коллег и родителей;

· понимать и принимать детей такими, какие они есть;

· оказывать помощь и поддержку детям, которые способные, и тем, кто в этом остро нуждается;

· уметь договариваться, быть доброжелательными и тактич​ными в отношениях с детьми, родителями, коллегами;

•
высокий профессионализм во владении преподаваемым
предметом, постоянный творческий поиск, совершенство-​
вание своего общекультурного уровня и профессионально​-
го мастерства.

В педагогическом коллективе школы проводится работа по выявлению понимания педагогами категории «воспитание» и за основу взято определение:  «Воспитание — это процесс целе​направленного взаимодействия на основе принятия и свобо​ды выбора учащимися содержания деятельности с учётом их интересов, способностей и наклонностей

Воспитательная система школы охватывает весь педагогический процесс, интегрируя учебную и внеучебную сферы деятельности, где в центре этого процесса находится уча​щийся, максимально используется воспитательный потенциал педагогического коллектива.

Важнейшими компонентами воспитательной системы явля​ется: целеполагание, системообразующая деятельность, гумани​стические межличностные отношения. Главным социальным приоритетом и тенденцией школы является превращение её в школу воспитывающую.

Проблема восстановления ценностей традиционной культуры является настолько трудной, что эффективность ее решения может быть обеспечена только общими действиями при условии использования системного подхода в рамках целевой школьной программы. Основой системного подхода в воспитании гражданственности, патриотизма, восстановлении духовно-нравственной культуры общества является принцип комплексности решения спектра проблем различных социальных и возрастных групп населения. В связи с этим работа по духовно-нравственному воспитанию, воспитанию гражданственности и патриотизма включает в себя объединения усилий школы, семьи, сотрудничества с образовательными учреждениями социально-педагогического комплекса микрорайона школы. 

Программа не является завершенной системой, она открыта для внесения корректив по ходу реализации, предусматривает мониторинг и анализ выполнения программы с учетом необходимых изменений. 

ЦЕЛЕПОЛАГАНИЕ И ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТИРЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

Цель: создание благоприятных условий для становления духовно-нравственной, любящей свою Родину, ведущей здоровый образ жизни, личности, способной к творческому самовыражению, с активной жизненной позицией в самореализации и самоопределении учебной и профессиональной деятельности.

Задачи: 

1. Построение воспитательной системы, нацеленной на духовно-нравственное воспитание личности, гражданско-патриотическое сознание, уважение к правам человека, ответственность перед собой и обществом за результат своей деятельности в социальной, культурной и природной среде. 

2. Совершенствование оздоровительной работы с учащимися, привитие навыков здорового образа жизни, через активные занятия физкультурой и спортом. 

3. Создание условий для участия семей в воспитательном процессе, привлечение родительской общественности к активному участию в жизни школы. 

4. Развитие познавательных интересов, творческих способностей, способствующих дальнейшему развитию и самореализации личности. 

5. Развитие самоуправления учащихся, активизация работы органов классного и школьного ученического самоуправления через взаимодействие Совета старшеклассников и классных руководителей. 

6. Совершенствование профессионального мастерства классных руководителей через внедрение в воспитательный процесс новых педагогических технологий, способствующих решению вопросов воспитания школьников. 

7. Дальнейшее развитие сотрудничества и интеграции школы в вопросах воспитания учащихся с образовательными учреждениями микрорайона, учреждениями образования и культуры г. Брянска, 
С помощью диагностики учащихся всех ступеней образова​ния были определены гуманистические ценности, ставшие оп​ределяющими отношение ребёнка к этим ценностям его лич​ностного становления, это такие как: Человек, Отечество, Здо​ровье, Культура, Труд, Традиции, Добро, Истина, Красота и др.

В воспитательную систему школы положены следующие под​ходы:
•
Деятельностный подход как стратегия гуманизации техно-​
логий воспитания. Чем разнообразнее и продуктивнее зна​-
чимая для личности деятельность, тем эффективнее проис​-
ходит овладение общечеловеческой и профессиональной
культурой.

•
Личностно-ориентированный подход требующий от учителя
отношения к учащемуся как к уникальному явлению, неза-
висимо от его индивидуальных особенностей. Это — пер-
сонализация педагогического взаимодействия, которая тре​-
бует отказа от ролевых масок, адекватного включения в этот
процесс личностного опыта.
•
Полусубъектный (диалогический) подход обусловлен услови​-
ями субъект-субъектных отношений. Педагог не воспиты​-
вает, не учит, а активизирует, стимулирует учащихся к само​-
развитию, изучает их активность, создаёт условия для са​-
модвижения.

•
Индивидуально-творческий подход предполагает развитие
мотивации во всех видах деятельности, организацию само-​
движения к конечному результату. Основное назначение ин​-
дивидуально-творческого подхода состоит в создании усло-​
вий для самореализации личности, выявления (диагности​-
ки) и развития творческих возможностей каждого
учащегося.
· Средовый подход – школа не может оградить детей от негативных влияний среды, но в состоянии включить в деятельность детей заботы и проблемы социума, ближайшего окружения.(возрастание роли семьи в воспитании)

· Культурологический подход – приобщение к культуре, формирование эстетического вкуса, иммунитета против низкопробной духовной продукции. (союз базового и дополнительного образования)
На основе проведённой диагностики по организации воспи​тательного процесса был выделен ряд принципов воспитатель​ной деятельности:
· Принцип «само» (умение реализовывать себя) направлен на самостоятельную реализацию учащихся в любой сфере жизнедеятельности школы.

· Принцип творческой активности направлен на самостоятельную самореализацию,  на развитие оригинальности, инициативы учащихся.

· Принцип элективности направлен на умение делать выбор в различных ситуациях, умение вести себя в соответствии с правовыми нормами, противодействовать асоциальным явлениям.

· Принцип успешности – помощь учащимся сформировать чувство нежности, востребованности, желания делать, конкурентоспособность.

Принцип социально-педагогического сопровождения – это комплекс последовательных педагогических действий учителя, помогающих учащимся понять возникающие жизненные ситуации, обеспечивающие их саморазвитие на основе рефлексии происходящего.
ЭТАПЫ ПОСТРОЕНИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ШКОЛЫ
1 этап – становление системы (проектный) – 2010/2011гг.

· в качестве важной составляющей этого этапа выделяется прогностическая стадия;

· разработка моделей воспитательной системы, ее теоретической концепции;

· формирование коллектива единомышленников;

· отбор ведущих педагогических идей;

· педагогический поиск;

· формирование стиля отношений между всеми участниками образовательного процесса;

· наработка технологий;

· зарождение традиций;

· установление взаимосвязей с окружающей средой;

· решение проблем материально – технического и нормативно – методического обеспечения.

2 этап – обработки системы (практический) – 2011/2012 уч. г.

· развитие школьного коллектива;
· развитие органов соуправления;
· определение ведущих видов деятельности;
· определение приоритетных направлений функционирования системы;
· отработка наиболее эффективных педагогических технологий;
· согласование темпов развития ученического и педагогического коллективов, когда последний становится инициатором в организации жизнедеятельности школьного коллектива;
· количественное и качественное закрепление достигнутых результатов;
· повышение профессионального мастерства и творческого роста организаторов воспитания всех категорий; 
· создание условий для разработки школьных программ развития воспитания;
· оформление воспитательных систем классов.
3 этап – окончательное оформление системы – 2012/2013 уч. г.

· школьный коллектив – это содружество детей и взрослых, объединенных общей деятельностью, отношениями сотрудничества и творчества;

· в центре внимания – воспитание свободной, гуманной, духовной, творческой, практичной личности, развитие демократического стиля руководства и отношений;

· накапливаются и передаются традиции;

· воспитательная система школы и среда активно и творчески взаимодействуют друг с другом.

4 этап – перестройка воспитательной системы (обновление) 2013/2014, 2014/2015 гг.

-      обобщение опыта работы администрации, педагогов, родителей и

         учащихся  школы по моделированию и построению воспитательной
         системы; определение перспективы и путей дальнейшего развития;
· возможна перестройка отдельных компонентов воспитательной системы, возможны изменения социального заказа, условий развития воспитательной системы, обновление содержания, что может быть обусловлено развитием педагогики.

СИСТЕМА ОРГАНИЗАЦИИ ПРОГРАММНО-МЕТОДИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ

Функции деятельности по методической поддержке классных руководителей:

· диагностическая;

· прогностическая;

· адаптационная;

· инновационно-развивающая;

· организационно-педагогическая деятельность;

· информационно-аналитическая.

Принципы  работы:

· демократичность;

· научность;

· системность;

· открытость;

· целенаправленность;

· принцип конкретности и интеграции;

· оперативность и гибкость.

Организация (формы организационной работы).

1. Аналитико-диагностическая деятельность:
· наблюдение;

· тестирование;

· соцопросы;

· анкетирование;

· проектирование;

· консультирование;

· анализ.

2. Инновационно-развивающая, информационно-организационная, информационно-педагогическая деятельность:

· посещение занятий, праздников;

· конкурсы;

· обучающие семинары;

· тренинги;

· открытые программы;

· конференции;

· обзоры педагогической литературы;

· методическая учеба;

· педагогические советы;

· работа методических объединений;

· работа творческих групп;

· скорая методическая помощь.

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ
Для оценки результативности создаваемой воспитательной системы нами определены критерии и показатели ее эффективности.

Первый критерий –

                                    самоактуализация личности учащихся. Получаемая в соответствии с данным критерием информация позволяет оценить влияние воспитательной деятельности на развитие личности ребенка, на формирование его духовно-нравственного потенциала.

Второй критерий –
                                 удовлетворенность детей, педагогов и родителей жизнедеятельностью в образовательном учреждении.
Третий критерий – 
                                    конкурентоспособность нашего учебного заведения. С помощью этого критерия можно анализировать результаты учебно-воспитательного процесса не только на основе изменений, происходящих в своем учреждении, но и сравнивать их с достижениями других учреждений образования района.
УСЛОВИЯ УСПЕШНОЙ РЕАЛИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

1. Кадровое обеспечение

повышение квалификации педагогических кадров происходит дифференцированно. В течение учебного года для классных руководителей и с их участием проводятся методические семинары, которые охватывают темы педагогического и психологического взаимодействия с детьми, развития творческих способностей детей, вариативные модели содержания воспитания, инновационные формы работы и т.д. Педагоги посещают школьные и районные  семинары,  на которых рассматриваются вопросы специфики организации работы с классом, проводятся практические занятия, тренинги и т.д.

2. Программно-методическое обеспечение
· разработка программ и их апробация;

· разработка методических материалов по проведению тех или иных программ;

· разработка образцов текущей документации и их оформление;

· подготовка практикумов для педагогов по новым формам работы;

· разработка положений о проведении выставок, конкурсов и т.д ;

· разработка входящей, текущей и итоговой диагностики.
3. Материальное обеспечение
В школе работают кружки и секции,  филиалы  ЦДТ, ЦДЮиТ и спортивной школы «Русь», имеется помещение для занятий хореографией, тренажёрный зал, актовый зал, два спортивных зала, спортивные площадки на улице.

4. Информационное обеспечение
Пополняется библиотечный фонд, проводятся тематические выставки литературы, методических разработок и программ. Для классных руководителей создан информационный банк данных в компьютерном кабинете.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ ПО ВОЗРАСТНЫМ КАТЕГОРИЯМ

Программа воспитательной работы в начальной школе:
Главными задачами воспитательной деятельности выступают:

· формирование знаний о природе, культуры общения младших школьников с товарищами, родителями, учителями, взрослыми;
· ознакомление с социальными нормами поведения во всех сферах жизни человека: в быту, на улице, в транспорте, на лоне природы, в магазине, в театре;
· развитие способности соотносить культурные социальные нормы с собственным поведением во всех видах деятельности: общении, учебной, трудовой, художественной, спортивной, духовной, общественной;
· развитие интереса к народному творчеству и его традициям;
· усвоение понятий «красивое», «уродливое», «безобразное», «природа», «гигиена», «атмосфере», «добро», «зло», «правдивость», «честность», «ответственность», «отзывчивость», «вежливость», «исполнительность», «трусость», «смелость».
Ведущими качествами личности ученика в данной ступени выступают:

· любовь к родине, к отчему краю, дому, где вырос;

· способность к сотрудничеству;

· милосердие к больным, престарелым, животным;

· трудолюбие;

· самостоятельность, честность;

· бережливость, умение беречь народное добро, школьное имущество;

· организованность;

· готовность охранять и защищать природу.

Основными направлениями воспитательной деятельности являются:

1. Формирование ценностного отношения к природе как общему дому человечества.

Классные часы: «Какие животные и растения есть у меня дома», «Человек в лесу», «Если бы дерево умело говорить», «Характер дерева», «На какое дерево я похож?», «Какое я вырастил дерево, цветок», «Человек и море», «Бесконечное многообразие флоры и фауны», « Я и окружающий меня мир», «Земля – наш общий дом», «Звезды на небе – свет далеких миров», «Природный дизайн двора, дачного участка, сквера», «Умение видеть и слышать природу», «Удивительное о цветах», «Я – житель планеты Земля».

Коллективные творческие дела: конкурсы рисунков «Край любимый, сердцу близкий», «Я и окружающий меня мир», «Цветов красою сердце отогреем», «Всю жизнь цветы не оставляют нас», «Цветущим садом станет вся Земля», «Любимый уголок родной природы»; конкурсы стихов о природе; озеленение класса; составление календаря погоды; викторина «Дом, в котором я живу»; экскурсии на природу, путешествие «по страницам красной книги»; конкурсы рисунков «Береги природу – наш дом», экологический КВН, КТД – «Осень», «Зима», «Весна».

2. Приобщение к многонациональной культуре:

Классные часы: «Традиции моего края», «Какие праздники проводились в старину», экскурсии в сельский и школьный музеи, классные часы «Татарстан! Ты Родина моя», «Декоративно-прикладное искусство татарского и русского народов,  «Вчера и сегодня родного села».

Коллективные творческие дела: игра – путешествие «К истокам старины», игровая викторина «Знаешь ли ты свой край?», «Культура края в песнях, обрядах, народных промыслах», «В гостях у мастеров народных промыслов», игра – путешествие «В мире сказок», «путешествие в Лукоморье», фольклорные праздники «Веснянка», «Масленица», «Веселая ярмарка», «Здравствуй, гостья-зима», «Весна - красна», «Здравствуй, лето!», конкурс загадок, частушек, народных песен.

3. Формирование культуры поведения.

Классные часы: «Что такое этикет?», «Кодекс поведения», «Кого мы называем добрым?», «Кого мы называем честным?», «Учусь быть вежливым», «Гражданином быть обязан», «Точность, обязательность, аккуратность», « Не сладок плод бездельного досуга», «Можно и нельзя в жизни», «Настойчивость и упрямство», «Веселые правила хорошего тона», «Хочу, не хочу, надо…».

Уроки доброты и вежливости: «Я отвечаю за свои поступки», «Доброе слово и кошке приятно», «Что я делаю доброго для людей?»; праздники «Делай добро другим, сам станешь добрее», «Давайте говорить друг другу комплименты»; ролевые игры по Н. Е. Щурковой; уроки этикета, проигрывание жизненных ситуаций.
4. Знакомство с культурой семейных отношений.

Классные часы: Моя семья», «Тепло отчего дома», «Мои семейные обязанности», «Ласковые слова маме», «Игры с младшим братом», «Праздник в семье, как к нему подготовиться», «Как поднять настроение маме».

Ролевые игры: «Помоги по дому бабушке», «Поинтересуйся делами отца», «Как приготовить подарок маме, папе, сестренке, бабушке» (практическое занятие), «Семейные реликвии», «История семьи в письмах и дневниках», «Мир семейных увлечений», «Вечер бабушкиных затей», «Что в имени твоем?», «Семья и книга», «Семейные праздники и традиции», «Давай поговорим о нас с тобой». Конкурсы сочинений «Что в моей семье рассказывают о войне? ».
Праздники: «Папа, мама, я – спортивная семья», «Папа, мама, я – читающая семья», «Мы за чаем не скучаем», «Когда ты рядом, жизнь светлей», «Как решать семейные проблемы».

Коллективные творческие дела: «Праздник семейных династий», «Семейные традиции», «Славьте руки матерей», «Моя родословная», «История глазами моих родственников», «Национальные традиции в моей семье», заочное путешествие «Здесь живут мои родственники».

5. Организация здорового образа жизни.

Классные часы: «Мой режим дня», «Как вести себя дома одному», «Как стать нехворайкой», «Мое любимое занятие», «На улице и в комнате о том, ребята помните!», «Курить – здоровью вредить», «путешествие к Мойдодыру», «Приглашение к зеркалу», «Кто опрятен, тот приятен», «Маленькое дело лучше большого безделья».

6. Воспитание умения видеть прекрасное и безобразное в жизни людей.

Классные часы: «В человеке должно всё быть  прекрасно …», «Лицо человека», «Душа человека», «Как стать красивым и обаятельным», «Как помочь товарищу, если он попал в беду», «Как опрятно и красиво одеваться», «Своими руками», «Что такое красивый поступок», «На вернисаже».

Коллективные творческие дела: праздник «Марьи-искусницы»; экологическая тропа «Чистая река – чистая совесть»; игра «Хорошо - плохо».
7. Формирование культуры отношений между полами.

Классные часы: «Уступи девочке место», «Говори с мальчиком уважительно», «Благодари его за помощь».

Турниры вежливости: «Рыцарский замок», «Пункт вежливой помощи».

Конкурсные программы: «Мальчишки – девчонки…», «А ну-ка, мальчишки!», «А ну-ка, девчонки!», «Принцесса на горошине», «Мой класс – мои друзья», «О дружбе мальчиков и девочек», «Чего в другом не любишь, того и сам не делай».

Уроки этикета, разыгрывание различных ситуаций (уступи девочке место, помоги ей в физической работе, не стесняйся просить у нее помощи, защити девочку от обидчиков; говори с мальчиком уважительно, благодари его за помощь). Игра-путешествие по городу Вежливости.

8. Формирование культуры труда.
Классные часы: «На свете множество профессий», «Как научить себя трудиться», «Помоги маме по дому», «Самообслуживание в классе и дома», «В труде человек хорошеет», операции «Чистый класс», «Чистый двор», «Украсим класс цветами», «Живи, книга!».
Программа воспитательной работы
 в среднем  звене  (5-6 класс):

Ведущими воспитательными задачами на этом этапе являются:
· формирование нравственного и гражданского самосознания;
· ответственность как черта личности;
· обучение культуре поведения на основе управления собой.
Главными качествами личности ученика выступают:

· ответственность;
· объективная самооценка;
· дисциплина, умение подчиняться и руководить;
· нравственная позиция по отношению к другому полу, возрасту и уровню способностей, одаренности.
Основными направлениями воспитательной деятельности являются:

1. Формирование представлений о человеке как субъекте жизни и наивысшей ценности на Земле.

Классные часы: «Что такое духовное богатство человека», «Как человек реагирует на события жизни», «Гигиена как условие сохранения здоровья и жизни», «Мир человеческих чувств», «Внутренняя и внешняя культура человека», «Правовые нормы жизни», «Человек и обстоятельства», «Познание как  содержание жизни и развития человека», «Достоинства и недостатки человека», «Красота человеческой души», «Совесть – состояние души человека», «Неповторимость и уникальность каждого человека» и т.д.

Тесты и микроисследования: «Я и мой класс», «Готовность к саморазвитию», «Психологическая совместимость», «Расскажи мне обо мне» и др.

2. Воспитание гражданственности и национального самосознания.

Классные часы: «Люблю Отчизну я, но странною любовью…», «История родного края», «Герои Великой Отечественной войны – наши земляки», «Земляки на поле Славы», «Их именами гордится страна», «Светочи России», «Полководцы России», «Русь Великая», «Человек как патриот», «Традиции, обряды Брянщины» и т. д.

Праздники, уроки мужества: «И помнит мир спасенный», «Пусть болью сердце отзовется», «Ради жизни на земле», «Страницы истории на карте нашей страны».

3. Познай самого себя.

Классные часы: «По каким критериям судить о воспитанности человека?», «Дружелюбие, трудолюбие, честь и достоинство», «Как работать над собой?», «Ответственность – мера добра и зла», «Культура поведения в семье и обществе», «Красота ложная и настоящая».

Психологические игры и практические занятия: «Составление эталонов поведения для своего возраста», «Как вести личный дневник», сочинение-размышление «Кого можно считать другом?», дискуссия «Мой первый друг, мой друг бесценный».

4. Формирование образа жизни достойного человека.

 Классные часы: «Достойный человек, какой он?», «Культурный человек», «Маленький человек», «Популярный человек», «Судьба великого человека», «Жизнь замечательных людей», «Отношения с близкими и далекими людьми», «Сопереживание, сочувствие, сострадание, соучастие, содействие – нужны ли нам сегодня?», «Подросток и закон», «От проступка до преступления всего лишь один шаг», «Будь приятен окружающим людям».

Коллективные творческие дела: акции «Радость малышам», «Семья-семье», «Свет в окне», «Память».

Программа воспитательной работы

в среднем звене (7-8 класс):
Ведущими воспитательными задачами являются:

формирование нравственного самосознания, ответственности и обучение культуре поведения на основе управления собой;
         формирование общественного мнения по важнейшим проблемам жизни, общества и человеческих отношений;

        развитие самосознания и культуры самовоспитания;

        приобщение к ведущим духовным ценностям своего Отечества, воспитание гражданственности и национального самосознания;

        формирование полового самосознания и нравственная подготовка к семейной жизни;

         формирование экономического мышления;

         обучение школьников способам саморегуляции во всех видах деятельности, формирование принципов Добра, Истины, Красоты как принципов собственной жизни.

Основными качествами выпускника выступают:

· наличие объективной самооценки;
· умение подчиняться и руководить;
· высокое чувство ответственности и культуры;
· умение строить собственную жизнь, изменяя обстоятельства и самого себя в сфере межличностных отношений;
· умение вести достойный, здоровый образ жизни;
· владение экономическими понятиями;
· самодисциплина, высокая работоспособность;
· сформированное уважение к социальной стороне жизни человека как гражданина.
Основными направлениями воспитательной деятельности являются:

1. Общечеловеческие нравственные ценности.
Классные часы: «Черты русского характера» (стойкость, выносливость, широта души), «Человеческая трагедия» (война, убийство, землетрясение, смерть), «По каким заповедям Библии я хотел бы жить?», «Человеческая драма» (брак по принуждению, потеря близких, проводы на войну, подневольный труд, пьянство, наркомания, СПИД и др.), «Не делай другому того, чего не хочешь, чтобы сделали тебе», «Человеческая радость» (взаимная любовь, счастливое супружество, материнство и отцовство, труд по признанию, творчество, общение с природой), «Идеал мужчины и идеал женщины», «Люби ближнего своего, как самого себя», «Найди себя, прежде, чем искать что-либо другое», ролевые игры по Н.Е. Щурковой.

2. Жизненное самоопределение.

Классные часы: «Путь к себе. Кто я такой?», «Каким быть?», «С чего начинается взрослость?», «Мужской и женский характер», «Как готовить себя к семейной жизни?», «Первая любовь. Какая она?», «Как стать обаятельной девушкой?», «Как стать обаятельным юношей?», «Правила счастливого человека», «Женщина в доме», «Позиция: иметь, быть, давать», вечера откровений «Что я умею, что знаю, чем интересен?».

Коллективные творческие дела: вечер-дискуссия «Каждый ли человек может сбыться?», вечера отдыха «Презентация личности», «С любимыми не расставайтесь», «Хочу любовь провозгласить», «Все от женщины на свете», «Когда ты рядом жизнь светлей», конкурсы «Лучший по профессии», «Авторская песня».

3. Самореализация личности подростка.

Классные часы: «Портрет нашего современника», «Идеалы и антиидеалы», «Человек и культура», «Человек в мире техники», «Человек и рыночная экономика», встреча с людьми разных профессий «Кем я хочу быть и кем я могу быть?», «Мои увлечения – шаг к будущей профессии», «Как я понимаю слово “лидер”?», «Кто я как человек?», «Мои возможности», «Не терять времени напрасно», «Путь к цели. Каков он?», «Учись управлять своим временем», «Учись учиться», «Уверенность в себе – зрелое самоуважение», «Оцени свои деловые качества», «Можешь ли ты начинать свое дело», «Стиль деятельности лидера».

4. Основы экономического воспитания.

Классные часы: «Как зарабатывают деньги?», «Мир рыночной экономики», ролевые игры «Интеллектуальный бизнес», «Экономическое лото»; викторины на лучшего знатока экономических знаний.
Программа воспитательной работы
 в старшем звене (9-11 класс):

Главной задачей воспитательной деятельности является стремление к тому, чтобы ее выпускники соответствовали параметрам модели личности. Модель личности рассматривается не только как идеальная цель воспитания, но и как содержание воспитания.

Ведущими качествами личности выпускника 11-го класса являются:

· Осмысленность личной жизни, целеустремленность:

-        сформированное представление о смысле жизни, идеале, счастье;

-        наличие жизненных планов;

-        активная профессиональная подготовка;

-     стремление к материальному благосостоянию и готовность экономически самостоятельно себя обеспечить;

-      желание создать крепкую, благополучную, счастливую семью;

-      понимание жизненной целеустремленности.

· Мировоззрение:

-        знание современной научной картины мира;

-        понимание и принятие философии прав и свобод человека;

-        патриотизм (чувство гордости за Отчизну и желание ее процветания);

-         правовая и политическая культура;

-         жизненный социальный оптимизм;

-  способность сделать правильный нравственный, социальный, политический выбор.

· Интеллектуальное развитие:

-         информационный кругозор;

-         потребность применять знания на практике;

-         умение обобщать, анализировать, делать выводы;

-         критичность (ничего не принимать на веру);

-         гибкое мышление, свободное от догматизма;

-         стремление к постоянному интеллектуальному саморазвитию;

-   умение ориентироваться в справочной, художественной, научной литературе;

-         умение и желание организовать себя;

-         умение заниматься самообразованием.

· Отношение к труду, деятельности, обязанностям:

-         добросовестность;

-         старательность;

-         настойчивость;

-         предприимчивость, самостоятельность;

-          творческий поход к работе;

· Личностные качества (черты характера):

-         сознательная дисциплинированность, обязательность;

-         внутренняя свобода, независимость;

-         стойкость, умение переносить трудности;

-         решительность, смелость, умение преодолевать неуверенность, страх;

-         порядочность;

-         честность, правдивость;

-         раскованность;

-         развитое чувство достоинства (самоуважение);

-        социально закаленный к негативным воздействиям окружающей среды;

-   стремление к обретению свободы, к расширению границ своих возможностей, то есть к преодолению собственной ограниченности.

· Отношение к окружающим:
-        гуманность, уважение прав, свобод и достоинства других людей;

-         бескорыстная забота о других;

-         интерес к людям, общительность;

-          доброжелательность, склонность к сотрудничеству, а не к конфликтам;

-          терпимость, уступчивость;

   -          умение постоять за себя.
· Человек творец самого себя:

-         объективная самооценка, умение видеть свои недостатки;

-      «любящий себя» - значит уважающий себя, верующий в себя и свою уникальность, в свое предназначение;

-         стремление к саморазвитию, самовоспитанию, самоизменению.

-          культура поведения:

-          умение жить вместе с другими;

-          умение контролировать себя;

-          сдержанность;

-          тактичность;

-          чувство меры в общении;

-         умение соблюдать дистанцию;

-         умение приветствовать;

-         культура речи.

· Здоровый образ жизни:
-      отношение к своему здоровью как к важной личной и общественной ценности;

-        знание механизмов и способов поддержания здоровья;

-        стремление к физическому совершенствованию;

-       отсутствие вредных привычек;

-       знание и владение приемами и способами оздоровления своего организма.

· Семья. Брак. Любовь.

-     отношение к браку как важнейшему жизненному выбору;

-      уважительное отношение к женщине, девушке.
· Эстетическая культура

-   наличие эстетического кругозора и эстетического вкуса;

-   умение отличать прекрасное и безобразное в природе, искусстве, жизни, труде, общении, обучении;

-    наличие развитого творческого начала;

-    наличие желания рисовать, петь, танцевать;

-    наличие чувства эстетической меры;

-    наличие желания одеваться со вкусом, организовывать быт.
· Отношение к природе
-    готовность охранять и защищать природу;

-     бережное отношение к окружающей среде;

Основными направлениями воспитательной деятельности являются:

1. Человек и рыночная экономика.

Классные часы: «Я – будущий экономист», «Люди в белых халатах», «Уроки домашней экономики», «Школа делового человека», «Школьник и рынок».

 Работа в школьной мастерской.

Занятия в кружках, экскурсии на предприятия Брянска. Микросюжеты с деловыми ситуациями, тестовые задания, деловые игры «Как составить и рассчитать бизнес-план», «Как застраховать свое имущество».

2. Труд и призвание.

Классные часы: «Умственный и физический труд», «Интеллектуальный марафон», «Учитель – нужная профессия», «Дизайн класса, школы», составление компьютерных игр и программ.

Коллективные творческие дела: овладение навыками народного творчества

 ( резьба по дереву, шитьё и вышивание и др.), оформление школьных и районных выставок. Беседы «“Что значит зарабатывать на свой хлеб”», «Забота о родителях – дело совести каждого»; встречи с людьми разных профессий.

3. Значение общения в развитии человека.

Классные часы: «Культура как синтез духовности предшествующих поколений», «Из чего складывается нравственная культура», «Политическая культура», «Религия и культура».

Коллективные творческие дела: организация литературных и музыкальных гостиных, встречи с местными писателями, организация музыкальных уроков, организация коллективных творческих дел, постановка спектаклей, молодежных программ, конкурсов.

Беседы: «Учись любить прекрасное», «Приглашаю в сердце красоту», дискуссия «Научись подчиняться, а потом подчинять».

4. Безопасное поведение.

Классные часы: «Как предупредить преступление?», «Как вести себя в конфликтных ситуациях?», «Закон и мы», «Как быстрее выздороветь при наступлении болезни?», «Как преодолеть жизненные невзгоды и трудности?», «Уметь закаливать себя», «Разумное поведение в экстремальных ситуациях, в период болезней, физических нагрузок, умственного переутомления», «Будь осмотрителен в знакомствах, связях и делах».
Коллективные творческие дела: встречи с медицинскими специалистами, работниками суда, прокуратуры, ГИБДД;  игры «Суд над наркоманией», «Суд над алкоголизмом», «Суд над воровством», «Ложь на скамье подсудимых».
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