Святитель Питирим – духовный просветитель Тамбовской земли.

СЛАЙД № 1
Святитель Питирим, епископ Тамбовский, в  миру Прокопий, родился 27 февраля 1645 (или 1644) года в городе Вязьме в Смоленской губернии. Его родители были благочестивыми христианами и привили своим детям любовь к Богу и Святой Церкви. Они научили Прокопия с благоговением чтить святые иконы, хранить православные обряды и предания. 
Изучив грамоту, святой Прокопий особенно полюбил чтение слова Божия и житий святых. Это способствовало формированию духовного облика будущего святителя. Мальчик удивлял окружающих трудолюбием, обширными знаниями и зрелостью суждений. Частое посещение храма развило в нём любовь к богослужению и церковному пению. Одарённый тонким художественным восприятием, святой Прокопий был искусным певцом, а также живописцем. 
Позднее он написал копии почитавшихся в Вязьме чудотворных икон. Святой Прокопий строго соблюдал посты, любил молиться и избегал праздных развлечений, детских шалостей и забав. Прокопий особенно чтил своего небесного покровителя — преподобного Прокопия Декаполита,  в день памяти которого он родился.

Достигнув совершеннолетия и решив всецело посвятить себя Богу, святой Прокопий попросил благословения родителей и поступил послушником в Вяземский Иоанно-Предтеченский монастырь. 
СЛАЙД № 2
Этот монастырь, расположенный вблизи Вязьмы, отличался строгостью устава, введенного его святым основателем. Вступив на путь монашеских подвигов, святой Прокопий с усердием исполнял возложенные на него монастырские послушания. К обязательным трудам он прилагал добровольные, стараясь никогда не быть праздным, читал наставления и жития святых отцов, стремясь в своей жизни подражать их подвигам.

На двадцать первом году жизни святой Прокопий был пострижен в монашество с именем Питирим. Через некоторое время он был рукоположен во иеродиакона и во иеромонаха.

Своей подвижнической жизнью молодой инок заслужил уважение монастырской братии и был избран игуменом. Опытный в духовной жизни, святой игумен умело управлял братией, милосердием и кротостью исправляя заблудших, примером своей жизни побуждал иноков к большему подвигу. В 1684 году он был возведен в сан архимандрита. Заботясь об укреплении в иноках духа строгого подвижничества, святой Питирим в своём служении проявил особую любовь к благолепию храмов. Под руководством мудрого наставника Предтеченская обитель достигла духовного расцвета.

1 сентября 1684 года святой Питирим по благословению патриарха Иоакима получил новое церковное послушание — был назначен на Тамбовскую кафедру. 
СЛАЙД № 3
15 февраля 1685 года в неделю блудного сына в Успенском соборе в Москве Святейший Патриарх Иоаким рукоположил его во епископа. Однако в Тамбов святитель отправился не сразу. Очевидно, на некоторое время он был оставлен при патриархе. Во время пребывания в Москве святитель Питирим изучил положение и нужды Тамбовской епархии и разработал план необходимых мероприятий для укрепления благочестия в своей пастве и распространения христианства среди иноверцев, в большинстве составлявших население того края.

Тамбовская епархия была образована незадолго до назначения на неё святителя Питирима — в 1682 году. Поэтому епархию населяли в основном люди, не просвещённые светом Христовой веры: язычники (мордва, черемисы, мещера), магометане (татары), а также раскольники. Среди населения было много ссыльных из центральной России и беглых преступников. 
Святителю Питириму предстояло бороться с язычеством, сектантством и грубостью нравов. Укрепив себя на предстоящий подвиг постом и молитвой и испросив благословение у мощей Московских святителей и чудотворцев и преподобного Сергия, святитель Питирим в начале 1686 года выехал в Тамбов. По пути он заехал в Воронеж для духовной беседы со святителем Митрофаном Воронежским. 
Торжественная встреча в первом городе епархии — Козлове — смутила смиренного святителя, поэтому в Тамбов он въехал с сопровождавшими его несколькими монахами и келейником Василием еще до восхода солнца, и лишь немногие благочестивые христиане встретили его в храме за ранним богослужением.

Из сохранившихся в записях дел святителя Питирима первым его делом по прибытии на Тамбовскую кафедру значится выдача в дни Святой Пасхи 1686 года грамоты Козловскому монастырю на построение каменного соборного храма во имя Святой Троицы. 
Повсюду стали строиться храмы, благолепному украшению которых святитель Питирим придавал особое значение. Дело это было особенно трудным из-за крайней нищеты населения. Умелое руководство и личная нестяжательность святителя позволили ему при малочисленных средствах достигнуть в этом деле значительных результатов. Только в Тамбове было построено несколько храмов — свой для каждой слободы города. После кончины святителя в епархии было 168 храмов.

Особую пастырскую заботу проявил святитель о монастырях. По его инициативе были построены и новые обители: женская Вознесенская в Тамбове (основана в 1692 году), игуменией которой стала сестра святителя Екатерина,
СЛАЙД № 4

и мужская Трегуляевская во имя Крестителя Господня Иоанна (1691 год) в семи верстах от Тамбова, в пустынном, окруженном лесами месте.
Заботами архипастыря в Тамбове расширились и владения Казанского мужского монастыря. 
СЛАЙД № 5
 Святитель Питирим любил уединение. Тонко ощущая красоту родной природы, которая возбуждала в нём чувство молитвенной благодарности к Творцу видимого мира, он при всякой возможности гулял в окрестностях Тамбова и в одиночестве предавался богомыслию. Однажды он, совершая прогулку с навестившим его святителем Митрофаном Воронежским и одним благочестивым иноком, просил у них совета о выборе места для построения обители. Все трое пришли в уединённое место, которое и благословили для основания обители.
По древнему преданию, у монастыря в Трегуляевском лесу епископ Питирим вырыл колодец, вода которого обладала целительными свойствами. 

СЛАЙД № 6
Заботясь о благолепном украшении храмов и монастырей, святитель Питирим старался, чтобы и населённые пункты имели вид христианских поселений. Так, сразу по прибытии в Тамбов, на крепостных воротах и в городских слободах, около караульных постов он установил распятия Христа  Спасителя и иконы Божией Матери, которые привёз с собой. Ограждая  город иконами, святитель вверял его покрову Господа и Божией Матери и возбуждал в жителях благочестие. 
Привезённая святителем Питиримом копия чудотворной Смоленской иконы Божией Матери, выполненная, возможно, им самим, была поставлена в Преображенском кафедральном соборе в Тамбове. 
Несомненно, святитель был удручён состоянием вверенной ему епархии, она была скудна храмами, бедна церковной утварью и остро нуждалась в пастырях. Да и православная паства была малочисленной и составляла меньшую часть населения. Однако, бедность обстановки нисколько не стесняла епископа, нищета церковного быта восполнялась его внутренним духовным богатством. 

Много трудов приложил святитель для обращения в христианство язычников и магометан и для вразумления раскольников. Край, где прежде процветали грабежи и разбой, благодаря трудам и молитве святителя Питирима стал краем религиозным. 
Обращение святителя к пастве отличались кротостью и доступностью. Объезжая свою епархию с проповедью слова Божия, святитель словом искренней любви к пастве, кротостью и смирением сеял в душах семена веры и благочестия. 
Святитель отличался удивительным снисхождением даже к нравственно падшим людям. Со всеми он обращался одинаково, ровно и кротко, как истинный друг и брат. В то же время он был по-отечески требователен. Его двери были открыты для всех приходивших за советом и помощью. 
Нетребовательный в личной жизни, он все свои средства тратил на храмы, монастыри и нужды ближних. Избегая всяких удобств, святитель совершал поездки по епархии в простой повозке.

Вновь открытые храмы требовали новых пастырей. Одной из забот святителя Питирима было избрание и подготовка кандидатов в священники. Он неукоснительно требовал, чтобы прихожане избирали кандидатами только грамотных людей. В своем доме он устроил специальную школу, где сам готовил избранного к принятию священного сана.

В 1694 году святитель Питирим приступил к строительству каменного кафедрального собора. Он не только внимательно следил за постройкой храма, но даже сам участвовал в строительных работах. Закончен он был уже после его кончины. При святителе был освящен только южный придел в нижнем этаже собора — во имя святителя и чудотворца Николая. Новый собор святитель снабдил за свой счёт необходимой утварью и ризами.
Поднимавшийся ввысь Преображенский собор становился сердцем Тамбовской земли и символом укрепившейся Церкви на территории, совсем недавно называвшейся Диким полем. Одновременно строящийся собор свидетельствовал и о возрастающем престиже Тамбовской епархии. 
Святитель Питирим с детства любил богослужение. Он часто служил и заботился о благоговейном исполнении служб, внятном пении и чтении. Нередко он сам становился на клирос, чтобы научить певцов правильному пению. Святитель учил свою паству с благоговением относиться к священным предметам. Заботясь о торжественности богослужений, он установил в праздничные дни крестные ходы из соборного храма в тот храм, где были престольные торжества.

Слава о святительских трудах Тамбовского архипастыря распространилась за пределами епархии. О нём было хорошо известно при дворе московских государей Иоанна и Петра Алексеевичей, которые неоднократно удовлетворяли прошения святителя Питирима о нуждах епархии. 

На архиерейской кафедре святитель Питирим не только не ослабил подвижнические труды, но ещё более усилил монашеские подвиги. 
Среди благочестивых душевных занятий он не оставлял и физический труд. Около архиерейского дома святитель своими руками ископал колодец, над которым позднее была построена часовня, а с 1868 года к нему стал совершаться крестный ход для освещения воды. 
СЛАЙД № 7
Однажды во время тяжелой болезни святителя Питирима Господь утешил его дивным видением. Во время молитвы святитель просил не здравия и продления жизни, но с любовью и надеждой испрашивал оставления грехов и дарования вечной жизни в Царстве Небесном. Он обратился с просьбой ходатайствовать о нём перед Богом к своему покровителю, которому молился всю жизнь, — святому Прокопию Декаполиту. Во время этой молитвы ему явился преподобный Прокопий и стал молить о нем Господа. По молитве преподобного в облаке явился Спаситель и благословил святителя Питирима. После кончины святителя это явление было запечатлено на иконе, помещённой над его гробницей.

После болезни, во время которой святителю явился Господь и преподобный Прокопий, святитель Питирим прожил ещё около трёх лет. Но силы не вернулись к нему полностью,  и он постоянно недомогал, поэтому он не смог закончить многие из своих начинаний, в частности, достроить кафедральный собор. 
Кончина святого последовала 28 июля 1698 года в день памяти почитаемой им иконы Смоленской Божией Матери,  в возрасте 53 лет. Он был с честью погребен в освящённом им Никольском приделе нового кафедрального собора, над могилой его была устроена деревянная резная гробница.

СЛАЙД № 8
Постепенно гробница тамбовского архипастыря стала местом благоговейного почитания. Сюда, в Спасо-Преображенский собор, стекались многие паломники не только из окрестных сел и городов Тамбовского края, но и из соседних епархий. 
Известно, что святителя Питирима почитал преподобный Серафим Саровский  и благословлял всех, кто собирался в Тамбов поклониться Тамбовскому святителю. 

При гробнице Святителя Питирима сложилась традиция, когда люди перед началом какого-либо дела приходили в собор, заказывали заупокойные панихиды о епископе Питириме и просили его о помощи в добром деле или нужде. 
В кафедральном соборе многие десятилетия велись специальные книги, в которые записывались чудесные исцеления людей, происходившие после совершения молитв у гробницы Святителя. Наша гимназия была построена по обету купцом, получившим исцеление по молитве к святителю Питириму.

Эти записи свидетельствуют также, что к святителю Питириму с просьбой обращались не только православные, но и иноверцы. 
Божественные откровения побуждали людей со всех концов России ехать в Тамбов за благодатной помощью, истекавшей от гробницы ещё не прославленного святого. 
При Тамбовском епископе Феофане Затворнике Вышенском  в день памяти Святителя Питирима в ограде собора освящалась трапеза для его почитателей. 

Только через 90 лет после закладки Спасо-Преображенский собор был полностью достроен.
В 1914 году, 28 июля, святитель Питирим был причислен к лику святых Русской Церкви.
СЛАЙД № 9
К этому времени Спасо-Преображенский кафедральный собор был капитально отремонтирован. В нижнем храме, где почивали мощи святителя Питирима, стены и потолки были отделаны под мрамор, так что в вечернее время зажжённые свечи и лампады красиво отражались. Верхний Преображенский храм был богато расписан итальянскими мастерами.
 Снаружи собора также были произведены большие работы. Площадь перед собором покрыта асфальтом. В северо-восточной стороне построена открытая шатровая церковь для паломников, которых не мог вместить собор. 
Над колодцем святителя Питирима была сооружена богатая металлическая часовня с золотым верхом и крестом. 
На торжества прибыли многие архипастыри из всей России и многие настоятели монастырей Тамбовской епархии. В торжестве принимали участие и все настоятели приходских церквей города Тамбова, а также многие архимандриты, игумены, иеромонахи, протоиереи и священники из других епархий, причём некоторые прибыли с крестными ходами. 

28 июля (10 августа – н. ст.) 1914 года во всех храмах города Тамбова совершались торжественные богослужения с целодневным колокольным звоном. Крестным ходом мощи Святителя Питирима были обнесены вокруг Преображенского собора и поставлены в нижнем храме у южной стены, рядом с Никольским приделом, некогда возведенным трудами Святителя.
 Высокую торжественность в дни канонизации создавало пение сводного хора духовенства Тамбовской епархии. В верхнем храме собора был освящён престол в честь святителя Питирима. В торжествах приняло участие до 50 тысяч человек, если бы не война - ожидалось до 100 тысяч. За время торжеств было отмечено несколько случаев исцелений у раки святителя и на его колодце. 

У мощей святителя Питирима, явившегося для Тамбовской земли «воистину неоскудной врачебницей», и сегодня можно приложиться к честной  ризе святителя,  которая, как свидетельствуют строки из акафиста святителю,  «на недужные полагаема,  дарует  исцеления»  всем  немощным и  скорбящим  людям. 
СЛАЙД № 10
10 августа (28 июля – старого стиля) 2004 года в Спасо-Преображенском соборе прошли торжества, посвящённые 90–летию  канонизации святителя Питирима. 
В этот день за богослужением пел возрождённый сводный хор духовенства Тамбовской епархии. 
Вокруг собора с мощами святителя Питирима был совершён крестный ход, который возглавили епископ Тамбовский и Мичуринский Феодосий, архиепископ Ярославский и Ростовский Кирилл, епископ Шацкий Иосиф, викарий Рязанской епархии. В 2004 году в соборе по благословению епископа Феодосия был восстановлен иконостас нижнего храма. 

Русская церковная история богата подвижниками, которые оставляли о себе добрую память. Святость их жизни исходила из безграничной любви к Богу, своему Отечеству и народу, а также из стремления поделиться с людьми животворной мудростью и жизненным опытом. Таким святым подвижником являлся и святитель Питирим, имя которого сохранилось в памяти многих поколений верующих людей.                       СЛАЙД № 11
